



营商环境提升60个位次

济阳获全省营商环境评价第20名

良好的营商环境是一座城市软实力的重要体现。2020年全省营商环境评价中,济南市济阳区在全省136个参评县(市、区)中位列第20名,比上一年提升62个位次。成绩的取得,是济阳区在持续提升政务服务、优化营商环境方面取得明显成效的具体反映。



济阳区在持续提升政务服务、优化营商环境方面取得明显成效。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦

上下联动,形成“一盘棋”工作格局

“营商环境好不好,市场主体说了算”。开办企业推行七环节“一窗受理”,半日办结常态化,现在注册公司,动动鼠标,在网上就能完成所有流程,随后到市民中心政务服务大厅开办企业专区,就可以拿到营业执照,同时还有一份开办企业服务“大礼包”,里面囊括了四枚印章、税控设备、电子印章、《惠企政策汇编》和《法律风险防范指南》,涵盖了企业家们关心关注的涉及税收、社保医保、双招双引、工业、科技等方面惠企政策。

近年来,济阳区始终坚持高位推动,作出一系列重要决策部署,连续两年将优化营商环境工作列入全区“1138”“1139”工作体系,先后召开全区营商环境创优提升大会、建设一流营商环境大会,出台300余项改革措施,营造浓厚工作氛围;成立了书记、区长任双组长、相关区领导任副组长,相关区直部门主要负责同志为成员的深化“一次办成”改革优化营商环境领导小组,领导小组办公室设在区纪委监委,理顺工作机制;成立营商环境提升行动指挥部,组建19个工作专班和1个督导考核专班,实行“大兵团作战”模式,大力推进营商环境工作。

流程再造,打造“在济阳·济时办”特色政务服务品牌

营商环境只有更好,没有最好。为了吸引企业落户,营造“留得住”营商环境,各级各部门做足了“功课”——坚持以便民利企为中心,以改革创新为主线,全力打造“在济阳·济时办”特色政务服务品牌。

做活“统筹”文章。区“一次办成”改革办公室、区行政审批服务局并肩作战,既注重统筹协调,又抓好具体业务,先后赴淄博、济宁、上海等地考察学习,组织开展营商环境专题培训、“公开承诺·提升效能”营商环境系列访谈、人大代表民主评议、营商环境专题调研、在《新济阳》开设专版进行营商环境专题宣传等活动,保障工作有序运转。

做活“集约”文章。开办企

业专班采取线下“一窗受理”+线上“一网通”,实现企业开办全流程29分06秒办结,继续引领全市最快纪录;获得信贷专班协调银行成立金融辅导队,制定金融宣传大礼包,为新开办企业提供特色金融产品对接服务;登记财产专班与住建、市场监管、民政等部门实现信息共享,推行“线上申请、网上审核、自助缴费、电子证照”的不见面审批模式;纳税专班推行税收顾问定制服务,落实“一户一策”税收解决方案,通过“一对一”“高精尖”服务,帮助企业精准落实税收政策;执行合同专班推进诉讼程序繁简分流,成立4个速裁团队,优化员额法官团队配置,案件简易程序适用率、小额诉讼程序适用率等多项指标均居全省前列;包容普惠创新专班制定《济南市济阳区科技创新促进政策十条措施2021年奖励申报实施细则》,为企业兑付资金1157.304万元,提高企业科技创新积极性;获得用水用气专班在政务服务大厅设立市政设施报装综合窗口,全面推行“零跑腿、零审批、零成本”的“三零”服务。

做活“优化”文章。推进“一业一证”改革,今年上级新增的30个行业全市率先突破27个,实现“拿证即准营”;推进“网上办”,全区1270项依申请政务服务事项全程可网办率达97%;推进“就近办”,68项便民服务事项在镇(街道)实现“家门口办理”;政府采购专班定期更新行政事业性收费和政府性基金目录清单,免收企业购买不动产转移登记、社会投资简易低风险工程建设项目的首次登记的登记费;政务服务专班明确专门数据管理人员,强化跨部门数据共享应用,做好数据资源梳理工作,在“爱山东”App济阳分厅开设103项政务服务事项、公证业务和残疾人信息比对等应用场景已实现数据赋能。

做活“创新”文章。获得电力专班试点打造预安排客户零停电“示范区”,涵盖济北街道、济阳街道等核心区域;试点中心城区“零停电”,在全市县域首次开展“负荷转供+微网发电+带电作业”综合不停电作业;登记财产专班在全国首次采用征信专线互联的模式,将抵押登记延伸至银行及其他金融机构,实现贷款抵押一站式、不见面办理;劳动力市场监管专班全面推广使用电子报到证,实现高校毕业生求职招聘服务事项“全程网办”,全面推广要素

式办案方式,完善裁审衔接工作机制,劳动仲裁按期结案率100%;区行政审批服务局主动对接德州、淄博、聊城、泰安、滨州、东营等6个市的多个区县,成立全国首个省会经济圈审批服务联盟,340项政务服务事项实现互通互办。

下沉服务、增强后劲,让市场活力持续迸发

济阳区高度重视企业诉求跟踪服务,项目引进时,成立“一对一”项目服务小组,坚持“一个项目、一名领导、一个班子、一套方案、一抓到底”,聚焦5条重点产业链,形成20余个重点产业招商目录,先后组织参与“环球城市招商引资推介大会”“深化鲁台合作推进会”“‘济南新机遇’云推广济阳专场”等系列活动,不断加快工作进度。

项目落地时,推行“首席服务员”机制,在市民中心政务服务大厅开办企业专区公示服务专员姓名及电话,全时段解答、协调企业开办、变更、注销过程中的各类问题,让企业办事更加方便快捷;为197个区级重点项目投资配备10名项目管家、30名帮办员,实现用地规划、不动产权登记、工程规划、施工许可等“四证齐发”规范化,助力企业早日投产达效。项目后续生产时,统筹涉企政策的收集、解读、宣传工作,将94个区级政策文件全部梳理录入全省政策标准化梳理平台,精准推送各类优惠政策,推行“一企一策”;创新开展“亲商助企·一心议事厅”活动,每月定期邀请民营企业家座谈,企业负责人与职能部门“一把手”面对面交流,“一对一”答疑解惑。

今年5月20日,在“投资济阳·共享未来”济南新机遇云推广济阳专场活动中,与海天智慧健康产业园项目和山东秉信智能化包装生产基地项目顺利签约,项目总投资40余亿元;8月3日,举行2021年夏季重点项目签约仪式,签约19个项目,总投资额153.48亿元,其中过10亿元项目3个,涵盖食品饮料、智能制造、生命科技、新一代信息技术等多个行业。今年以来,新签约项目49个,合同投资额达321.35亿元,涵盖氢能源、特医食品、高端装备制造、生物科技、新能源汽车、新型材料及基础设施建设等产业,以一流营商环境吸引高端经济要素的新局面加速形成。

济阳区在全市率先完成“双随机一公开”抽查任务



市场监管之窗

本报9月16日讯(通讯员 王立孝)

2021年,济阳区市场监管局积极发挥牵头作用,认真落实各级政府和上级局的工作部署,扎实开展“双随机一公开”监管工作。截止到8月27日,在全省开展的第一次市场监管系统和跨部门联合抽查工作中,共抽查各市场主体467个,其中本系统抽查434个、跨部门联合抽查33个,

提前一周在全市率先完成“双随机、一公开”监管抽查任务。

今年跨部门联合抽查比例提高到20%,济阳区严格审查把关,做好公示工作,及时统筹汇总全区28个部门的抽查计划、抽查事项清单、抽查结果,并通过区政府网站向社会公示。区市场监管局发挥牵头作用,积极主动与其他部门协调配合,对于老百姓关注的食品、药品、医疗器械、环保、教育等重点行业和关键领域,实行监管全覆盖,实现“进一次门、查多项事”,既保证抽查覆盖面和监管效果,又防止任意检查和执法扰民,切实减轻企业负担。

济阳区市场监管局“三加强”强化新冠疫苗监管



济阳区市场监管局“三加强”强化新冠疫苗监管。

本报9月16日讯(通讯员 封立荣)

济阳区市场监管局发挥职能优势,采取“三加强”措施强化新冠疫苗流通环节监督检查,全力护航新冠疫苗质量安全。

加强疫苗接种单位监督检查,按照属地管理原则,各监管所严格按照相关要求对接种单位进行监督检查,重点检查疫苗包装规格、批次效期、冷藏储存

环境、临床试验批件、疫苗检验报告、接收记录及运输全过程温度检测记录等内容,确保疫苗质量安全。加强工作督导,局药械化科加大工作督导力度,主动与各监管所联系沟通,每周调度掌握各镇(街道)新冠疫苗供应数量、接种情况以及监督检查情况,发现问题及时上报并督促认真整改。

济南市生态环境局济阳分局开展涉挥发性有机物企业专项检查

本报9月16日讯(通讯员 李莉)

为全面加强济阳区挥发性有机物污染防治,减轻挥发性有机物对环境空气质量的影响,加强有机废气污染防治设施运行监管,解决污染防治设施运行不规范、定期维护不到位等问题,促进济阳区环境空气质量持续改善,按照省厅、市局相关要求,济阳分局开展了涉挥发性有机物企业专项检查。

济阳分局自9月1日开始对辖区内涉挥发性有机物企业采用的活

性炭、过滤棉、灯管、电器元件、催化剂等污染防治设施耗材进行全面检查检测,严格按照设备说明书及运行规程,对所有箱体进行开箱查验,逐一查看耗材器具运行状态,对存在问题的,要求及时进行维修维护。

下一步,济南市生态环境局济阳区分局将严格按照相关工作要求,强化监督指导,加大对涉VOCs企业执法检查力度,切实减少废气污染物排放,提高生态环境执法效能,全力实现精准、科学、依法治污。

济阳区与起步区、商河县签订横向生态补偿协议

本报9月16日讯(通讯员 肖剑)

为协同推进上下游水生态环境保护,按照省生态环境厅、省财政厅印发的《流域横向生态补偿机制实施办法》要求,济阳区与起步区、商河县签订了横向生态补偿协议。济阳区与起步区横向补偿断面为大寺河张公路桥断面,上游为起步区,下游为济阳区;济阳区与商河县横向补偿断面为土马河温桥断面,上游为济阳区,下游为商河县;月度补偿资金基准额度均为85

万元。为尽快推进横向生态补偿协议签订工作,济阳区、起步区、商河县不等不靠,主动对接,在市生态环境委员会办公室的积极协调下,经充分磋商,迅速达成一致,确定大寺河张公路桥断面、商河县温桥断面均按照Ⅲ类水质目标签订了横向生态补偿协议,进一步完善了水污染防治责任链条,并充分发挥了政策资金的引导和激励作用,为水环境质量改善提供了新的动力和保障。